

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA



IX ANIVERSARIO DEL SEÑOR

DON JOSÉ PRECIOSO ROCHE

Que falleció en Alcantarilla el 17 de Agosto de 1903

En sufragio de su alma, se dirán misas el viernes 17 del actual, desde el alba hasta las doce, en las parroquias de Alcantarilla y Hellín...

Su desconsolada esposa, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos y demás familia;

Ruegan a las personas piadosas y numerosos amigos, se sirvan asistir a estos religiosos cultos, anticipándoles el testimonio de su más profunda gratitud a cuantos tengan la bondad de corresponder a esta invitación.

Alcantarilla 16 de Agosto de 1912.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Obispos de Zaragoza, Loryms, Avila, Jaca y Cartagena, han concedido 100, 40, 50, 40 y 50 días de indulgencias...

EL LIBERAL en Murcia
EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO DE LA CAPITAL Y EN TODA LA REGIÓN DE LEVANTE...

CINCO EDICIONES DIARIAS
MURCIA - CARTAGENA - ALICANTE - LORCA
Teléfono, número 91

Por los niños pobres

El reparto de juguetes
Ya que la precaria situación de nuestro Municipio ha suprimido del programa de feria el simpático y popular número del reparto de juguetes a los niños pobres...

Barcelona
A las diez y media del martes, en Manresa se dejó sentir un terremoto. La fiesta de hoy en Barcelona ha resultado desanimada por la lluvia.

MERCADO DE METALES

Table with 2 columns: Metal and Price. Includes Cobre, Estañó G. M. E., Id. inglés, lingotes, Plomo español, Hierro escocés, Id. Middlesbrough, Id. Hematistas, Plata, onza Standard.

Para Alcázarquibir

En junta general celebrada por el Centro del Ejército y la Armada, se aprobó la concesión de un crédito de 5.000 pesetas para una casa de España en Alcázarquibir.

pesetas con igual objeto y otras mil les infantes D.ª Teresa y D. Fernando.

El Tiro Nacional

Al campeón internacional Madrid 15 (2 t.)

La Junta Central del Tiro Nacional ha acordado regalar a Castro, proclamado campeón de tiro internacional en el concurso celebrado en Bayona, una artística plancha de plata con una expresiva dedicatoria.

Se le entregará en el acto de un solemne banquete que se celebrará en Septiembre en su honor y en el de las demás representaciones de Bayona y de las Juntas directiva y central.

Asistirán representaciones de Madrid y provincias.

El Liberal

de Murcia, de Cartagena, de Alicante y de Lorca ASI COMO de Bilbao, Barcelona y Sevilla

SE EXPENDEN EN ESTA ADMINISTRACIÓN

Catástrofe marítima

EN SAN SEBASTIÁN El rey impresionado. - Varios donativos

Madrid 15 (4 m.) Prieto comunica que el rey se halla impresionadísimo por el telegrama del alcalde de Bermeo.

Este dice que las víctimas de la galeona son 120. El rey ha enviado al conde de Elbar con un socorro en metálico. La reina madre también le ha imitado, como así mismo Canalejas y los demás ministros.

Donativo de 'El Imparcial'. Madrid 15 (2 t.) El Imparcial, conmovido ante la gran desgracia marítima ocurrida, y estimando que esta desgracia es de aquellas que necesitan socorro inmediato, se ha apresurado a telegrafiar al alcalde de Bermeo, diciéndole que profundamente conmovido, por el inmerso duelo que aflige a aquella población, le envía el más sentido pésame y le anuncia un giro, para el más inmediato auxilio, de mil pesetas.

Dice al alcalde que lo aplique, a su juicio, para alivio de las necesidades más urgentes. DE BILBAO Las víctimas Casi la totalidad de las víctimas, a excepción de los patronos, son jóvenes de 18 a 30 años.

La lancha 'Divina Pastora' encontró al patrón de la de 'Nuestra Señora de Lourdes', Celestino Yaonda, abrazado al cuerpo de Ricardo Elguezabal, copropietario con él de la lancha, que se había ahogado.

Le invitó a salir, y contestó: 'No quiero ¡Adios! Desapareció entre las olas con el cadáver de su entrañable amigo.

Entre los ahogados figura Hipólito Gabancho, pescador conocido en toda la costa y exteniente de alcalde de Bermeo.

El temporal El vicario de Zarauz había anunciado el temporal con un día de anticipación. El temporal empezó a las cinco de la tarde.

Los vapores regresaron al puerto, pero las lanchas se quedaron, creyendo que el temporal sería pasajero. Los bonitos se habían hecho a la mar el día nueve y pensaban regresar hoy para asistir a la fiesta de la Virgen de Begoña.

La catástrofe La catástrofe es la mayor de las que se recuerdan en Bermeo, pues el sábado de Gloria de 1878 se ahogaron 83 personas a la vista del puerto. El duelo en Bermeo es imponente.

DE SANTANDER Faltan diez lanchas de la matrícula de Santoña. Se ha preguntado por ellas a distintos puertos, pero hasta ahora se ignora el paradero.

Arribaron a este puerto algunas lanchas vizcainas, cuyo paradero se ignoraba. Estuvieron en peligro de zozobrar, pasando grandes penalidades.

DE ZUMAYA Dicen de Zumaya que en la Capitania del puerto se han recibido noticias asegurando hallarse a treinta millas de altura del mismo cincuenta lanchas boniteras que se vieron sorprendidas por el furioso temporal.

La situación era angustiosa. Enseguida se prepararon salvavidas disponiendo hacerse a la mar varios vapores. Se teme que algunas lanchas se hayan perdido. Reina penosísima impresión.

DE OVIEDO Los alcaldes de Luarca, Gijón y Avilés, han contestado al gobernador que no han aparecido en aquellos puertos barcos bilbaínas.

DE SAN SEBASTIÁN Socorros del rey El conde de Aybar marchó a las diez de la noche a Bermeo, llevando cuantiosos socorros en metálico que envía el rey.

Cadáveres encontrados Dos vapores pequeños encontraron a seis millas del puerto a la lancha 'María Luisa' de la matrícula de Elanchove (Vizcaya).

Conducida a la dársena, se han encontrado en ella los cadáveres de Benjamín Palacios, de 14 años de edad y otro de cincuenta años, a quien no se ha podido identificar.

PARIS (POR TELEGRAMA) Sustituto de Moinier Madrid 15 (2 t.)

Ha sido nombrado el general Franchet D'Espèry comandante de las tropas en Marruecos Occidental para sustituir al general Moinier.

Conferencia telefónica Habla Canalejas Madrid 15 (4 t.)

Canalejas ha recibido a los periodistas en Gobernación. Dijo que no se sabe con certeza cuantas son las víctimas de la catástrofe del Cantábrico.

Hay malas impresiones, aunque un sentimiento de piedad hizo que se ocultara en los primeros momentos la magnitud de la catástrofe.

A pesar de las activas gestiones que realizan las autoridades, no se sabe aun el número de muertos, si bien se cree que son muchos más de los que en un principio se supuso.

La catástrofe es la mayor de las conocidas hasta ahora que hayan ocurrido en el Cantábrico. La consternación en los puertos del Cantábrico es enorme.

Se envían muchos socorros que ammorarán las angustias de las familias que quedan desamparadas. Luego nos habló de las huelgas, diciendo que las noticias que de Zaragoza y Málaga se reciben son más satisfactorias.

El gobernador de Zaragoza hace esfuerzos por ver de aunar los deseos de patronos y obreros que hasta ahora se muestran intransigentes. Créese que se llegará a una solución de concordia que termine con el conflicto.

Después nos dió a conocer las noticias que le envía el gobernador de Orense, dando cuenta de que un inspector con varios agentes de policía y números de la guardia civil, han practicado registros domiciliarios en varias casas sospechosas.

En Espino se encontró en una casa 10 fusiles mauser, 2 proyectiles de cañón, 843 cartuchos y varias machetes, cuchillos y cananas. Se hicieron varias detenciones.

De Ferrol telegrafían las autoridades de Marina que una lancha de la matrícula de Cedella fué sorprendida en alta mar por el temporal.

Quiso refugiarse en Porto, pero fué destrozada por el temporal y quedó a merced de las olas, naufragando. Un marino cogió a un niño para salvarlo, pero una ola se lo arrebató. Murieron tres marineros y el niño. Sólo logró salvarse un marinero.

La noticia ha causado impresión en esta población. De Tanger De Tanger se reciben noticias que dan cuenta de haberse comunicado oficialmente la renuncia al trono de Muley Hafid y la proclamación de Muley Yussuf.

En Fez se espera con expectación la proclamación del nuevo sultan. El pretendiente va ganando partidarios. El consul francés en Fez ha dado

órdenes para que abandonen la población los europeos por si ocurrieran algunos desórdenes.

Pontevedra

(FOR TELEGRAMA) Los vuelos de Garnier Madrid 15,

En Pontevedra realizó el aviador Garnier tres vuelos sobre el mar y la población. El gentío le aclamó y vitoreó.

BILBAO

(FOR TELEGRAMA) Las lanchas que faltan Madrid 15,

Las noticias que se reciben en Bilbao de Bermeo dicen que solo faltan 18 lanchas de las que sufrieron la galeona en alta mar.

CARTAGENA

Ayer mañana fué operado el director de 'El Balaarte', hábilmente por el cirujano de la sala de hombres del Hospital de Caridad, don Luis Calandre.

El estado de la herida, calificado en un principio de pronóstico reservado no es satisfactorio, según nuestras noticias por haberse presentado complicaciones de importancia por tratarse de la articulación de la muñeca cual es la artritis.

Llegó a esta don Luis Medina acompañado de su esposa. Procedente de Barcelona, se encuentra en esta don Manuel Gómez García.

En el correo de ayer marchó a Barcelona don Alberto Pallás. Salió para San Fernando don Inocencio Ceralilla.

Para toda publicidad extranjera en este periódico, dirigirse a la AGENCIA HAVAS, 8 Place de la Bourse, París, y Puerta del Sol, 6, Madrid, y a todas las sucursales en el extranjero de esta Agencia

Toros en Orihuela

Al penetrar en la plaza encuentro un lleno. Entre el público que la ocupa veo muchos murcianos. Ocupa la presidencia el alcalde D. José Ferrer.

A las cuatro y media en punto se hace la señal y aparecen las cuadrillas en medio de una gran ovación. Los chicos echan los capotes de seda a los amigos, cogen los de brega y se da suelta al

Primero 'Tirano', número 17, retinto, corniveleto y con kilos. De tanda Angellillo y Poli, de les que tema cuatro puyazos por dos caídas y pérdida de una peana.

Los matadores se lucen en los quites, sobresaliendo uno de Gordet, que pasa la montera por la cara del bicho. Moyanito y Morito le ardonan con tres buenos pares.

Celita, que viste lila y oro, discurre con D. José y busca al de doña Joaquina Flores y le recibe con pase ayudado, de pecho, redondo, por bajo rodilla en tierra y termina con uno por alto; preámbulo de uu pinchazo sin soltar y una hasta la bola que hace morder el polvo a su enemigo. (Ovación y oreja).

Se riega el ruedo de la plaza y se da suelta al Segundo 'Pajarito', castaño, número 25, con los mismos pitones y peso que su hermano. Gordet da dos buenas verónicas. (Palmas).

De tanda Paje, Triguito y Patatero, los que le dan 3 lanzetazos per 2 costaladas y pérdida de una aleya. No obstante el presidente a pesar de los 3 puyazos de reglamento y un caballo en la arena, ordena lo tuesten, ocasionando algunas protestas. Garrocha y Guerra de Alicante lo queman superiormente.

Gordet, que gasta verde botella y oro, brinda y empieza su faena con un redondo por bajo, intercalando de pecho, molinete, por bajo, tocando el testá del enemigo, para un pinchazo que el toro escupe, otro y una delantilla. El enemigo dobla. (Palmas).

Tercero 'Airoso', colorado, mediano, corto de defensas y pocas arreas. Celita, lo saluda con unas gaoneras superiores. (Ovación). De chiquito, Poli y Angellillo, recibe cinco puyazos por tres caídas y un peneco.

El toro está bravísimo entrando en franca pelea con los de acaballo. Los matadores juegan al alimón, terminando arrodillados en la cara del bicho. (Ovación.)

Celita al compás de la música deja un par abierto. Pinteño, uno bueno y cierra Mojanito con otro a la media vuelta. El toro está tímido, busca tablas y al hilo de ellas, lo toma Alfonso con la derecha, dándole dos pases, coge con la izquierda el refajo y con pocos pases más, entra dejando una poco tendida. (Ovación.)

Cuarto Se riega de nuevo el ruedo. Algabeño, número 27, 'Colorado' y buen mozo. Gordet da un recorte capote al brazo.

Se le va toro, toma varas. Gordet torea por verónicas y es aplaudido. Patatero moja y cae al descubierto, siendo volteado; los matadores hacen quites, siendo aplaudidos.

En el ruedo no hay caballos, el público protesta. Sale Triguito y moja, cae; sufriendo fuerte batacazo. Celita hace un buen quite. Toro codicioso y de poder, lidia pésima, público sigue bronca, picadores demuestran pánico. Paje mete puyazo superior y es ovacionado.

Gordet toma una ailla a los acordes de la música; pone un buen par quedándose el toro en el viaje, repite levantando muy bien los brazos, dejando uno superiorísimo. Gordet brinda al buen aficionado D. Alfredo Wandosell.

Su faena se compone de pase ayudado, por bajo, de piteo a piteo; de tirón, parando muy bien y consistiendo. Entra, señala buen pinchazo pegándole toro palo brazo derecho. Repite con media, saliendo cogido y rojeado al suelo, dando con la cabeza en las tablas, conuccionándose. Pasa a la enfermería. Celita dá fin del bicho.

Quinto Sele con muchos pises; en la dehesa atendida por 'Algarrobo' num. 33, retinto, albardao, corniprtae y de peso. Toma una vara, saliendo suelto. Gordet sale de la enfermería y se le ovaciona.

Angellillo y Poli, mojan y caen. En quites Gordet y Celita. (Palmas). El toro muéstrase blando. Morito y Pinteño dejan garapuyos superiores. (Palmas).

Celita brinda a los aficionados de Murcia. Toma a su enemigo con precauciones por sus malas condiciones. Celita se ve acometido y casi cogido contra las tablas. El matador sigue pasándole. El toro achuoha a ambos lados.

Celita entra a matar y deja un pinchazo. Repite con otro hondo, saliendo fuera de la reunión, y termina con un 3 atravesada. El toro dobla, el puntillero lo levanta y Celita le descabella a pulso. (Ovación.)

Sexto 'Rabizo', número 4, colorao, ojo perdiz, cornalón y pocos kilos. Gordet, torea le oyendo palmas. De Paje y Triguito, recibe cuatro sangrias, aterrizando ambos de los areoplanos y quedando uno inservible en el ruedo. Zurini y Guerra paresan. Eduardo encuentra, al pajarraco sentido, corta terreno, faena breve, para media bien señalada, siempre valiente y en la cara; descabella a pulso. (Ovación y oreja).

De tanda Paje, Triguito y Patatero, los que le dan 3 lanzetazos per 2 costaladas y pérdida de una aleya. No obstante el presidente a pesar de los 3 puyazos de reglamento y un caballo en la arena, ordena lo tuesten, ocasionando algunas protestas. Garrocha y Guerra de Alicante lo queman superiormente.

Gordet, que gasta verde botella y oro, brinda y empieza su faena con un redondo por bajo, intercalando de pecho, molinete, por bajo, tocando el testá del enemigo, para un pinchazo que el toro escupe, otro y una delantilla. El enemigo dobla. (Palmas).

Tercero 'Airoso', colorado, mediano, corto de defensas y pocas arreas. Celita, lo saluda con unas gaoneras superiores. (Ovación). De chiquito, Poli y Angellillo, recibe cinco puyazos por tres caídas y un peneco.

De Rabat que las baterías de la plaza han saludado con ciento un cañonazos la proclamación del sultan Muley Yuseff. Los pregoneros lo anuncian por las calles ensando la designación inmenso júbilo.

El nuevo sultan que es muy simpático, es hijo de Muley Hassan y una circasiana que no es la madre de Abdolaziz. Este le quiere muchísimo porque acompañóle en la marcha desgraciada a Marrakesch. Entonces le hirieron cuando iba al lado de su hermano, siendo conducido a Casablanca.

El nuevo sultan que es muy simpático, es hijo de Muley Hassan y una circasiana que no es la madre de Abdolaziz. Este le quiere muchísimo porque acompañóle en la marcha desgraciada a Marrakesch. Entonces le hirieron cuando iba al lado de su hermano, siendo conducido a Casablanca.

El nuevo sultan que es muy simpático, es hijo de Muley Hassan y una circasiana que no es la madre de Abdolaziz. Este le quiere muchísimo porque acompañóle en la marcha desgraciada a Marrakesch. Entonces le hirieron cuando iba al lado de su hermano, siendo conducido a Casablanca.

El nuevo sultan que es muy simpático, es hijo de Muley Hassan y una circasiana que no es la madre de Abdolaziz. Este le quiere muchísimo porque acompañóle en la marcha desgraciada a Marrakesch. Entonces le hirieron cuando iba al lado de su hermano, siendo conducido a Casablanca.

El nuevo sultan que es muy simpático, es hijo de Muley Hassan y una circasiana que no es la madre de Abdolaziz. Este le quiere muchísimo porque acompañóle en la marcha desgraciada a Marrakesch. Entonces le hirieron cuando iba al lado de su hermano, siendo conducido a Casablanca.

El nuevo sultan que es muy simpático, es hijo de Muley Hassan y una circasiana que no es la madre de Abdolaziz. Este le quiere muchísimo porque acompañóle en la marcha desgraciada a Marrakesch. Entonces le hirieron cuando iba al lado de su hermano, siendo conducido a Casablanca.

El nuevo sultan que es muy simpático, es hijo de Muley Hassan y una circasiana que no es la madre de Abdolaziz. Este le quiere muchísimo porque acompañóle en la marcha desgraciada a Marrakesch. Entonces le hirieron cuando iba al lado de su hermano, siendo conducido a Casablanca.

El nuevo sultan que es muy simpático, es hijo de Muley Hassan y una circasiana que no es la madre de Abdolaziz. Este le quiere muchísimo porque acompañóle en la marcha desgraciada a Marrakesch. Entonces le hirieron cuando iba al lado de su hermano, siendo conducido a Casablanca.

El nuevo sultan que es muy simpático, es hijo de Muley Hassan y una circasiana que no es la madre de Abdolaziz. Este le quiere muchísimo porque acompañóle en la marcha desgraciada a Marrakesch. Entonces le hirieron cuando iba al lado de su hermano, siendo conducido a Casablanca.

El nuevo sultan que es muy simpático, es hijo de Muley Hassan y una circasiana que no es la madre de Abdolaziz. Este le quiere muchísimo porque acompañóle en la marcha desgraciada a Marrakesch. Entonces le hirieron cuando iba al lado de su hermano, siendo conducido a Casablanca.

El nuevo sultan que es muy simpático, es hijo de Muley Hassan y una circasiana que no es la madre de Abdolaziz. Este le quiere muchísimo porque acompañóle en la marcha desgraciada a Marrakesch. Entonces le hirieron cuando iba al lado de su hermano, siendo conducido a Casablanca.

El nuevo sultan que es muy simpático, es hijo de Muley Hassan y una circasiana que no es la madre de Abdolaziz. Este le quiere muchísimo porque acompañóle en la marcha desgraciada a Marrakesch. Entonces le hirieron cuando iba al lado de su hermano, siendo conducido a Casablanca.

ELCHE Y SUS FIESTAS

El discurso del Dr. López Campello

En el certamen literario celebrado en Elche el día 13 del actual, el doctor D. José María López Campello pronunció un notable discurso cuyo extracto insertamos a continuación:

Empieza saludando a la ciudad de Elche y diciendo que aceptó el cargo de mantenedor por afecto inquebrantable a este pueblo. Cree que su discurso no va a responder a las esperanzas de sus oyentes, porque al verse de nuevo entre sus compatriotas siente un profundo enternecimiento que nubla las ideas en el cerebro, y se imponen superiores elementos que son más bien para sentidos que para expresados. Dedicó períodos muy sentidos a los días de su niñez y de su juventud, y dice que contempla con deleite algo que penetra dentro del pecho con sensaciones de caricias; dice que mira con arrobamiento el horizonte amado y le conmueve la emoción inefable que produce la sonrisa de la patria.

Respecta las afirmaciones del cosmopolitismo, dice que no rechaza la hipótesis de que se junten las naciones en un sentimiento sereno de paz, para que todas ellas vivan por aquellas leyes morales que son derecho común de las almas desde la aparición en la historia del principio cristiano, pero afirma que no hay escuela histórica, ni teoría moderna, ni principal obligación que arranque del espíritu de los hombres el amor sobre los otros, el que se tiene a la tierra donde se ha nacido. (Grandes aplausos.)

Explica que por este sentimiento íntimo de patriotismo, que engendra comunidad de afectos, nació en los organizadores del certamen el acuerdo de convocar solamente a los aquí residentes y a los aquí nacidos a esta primera iniciativa intelectualista, a este sentimiento que ahora aquí despierta y predomina sobre el antiguo sentimiento místico, revelando que es esta una población que se rejuvenece buscando las formas progresivas y las orientaciones nuevas, reparándose de los espíritus que solo saben vivir en las ruinas.

En un período brillante afirma que precisa romper el círculo de hierro donde el fanatismo de secta aprisiona el ideal humano.

Dice que la corriente de las ideas, como la corriente de las aguas, riega y fecundiza, que desde la cumbre del cerebro como desde la cumbre de la sierra baja el manantial que riega la llanura, y exclama: «las ondas del pensamiento saltan sobre los obstáculos de las viejas formas inmóviles y fijas, colocadas en las vertientes de los siglos, como el agua, con loca alegría, salta sobre los peñascos que quieren cerrarle el paso. El cauce conduce a la madre tierra, y la naturaleza se nutre, se regocija y se cubre de nuevos vástagos, y los prados se esmaltan en la prodigiosa fecundación, como en la humanidad con las ideas nuevas brotan los nuevos organismos sociales y la vida de la patria se regenera con la saeque para que mana del trabajo intelectual.» (Grandes aplausos.)

Felicita a su pueblo por haber empezado esta tarea, por haber sentido este anhelo de airear el entendimiento con los vientos del siglo y haber iniciado este movimiento redentor. Son estos, dijo, más que resplandores de aurora, atavismos de raza. Dijo que realmente no es Elche un pueblo que aza, sino un pueblo que se restablece. Dedicó un saludo a la ciudad moderna que se ennoblesce con el trabajo. En un período brillante pinta la gentileza, la honradez y la hermosura de la mujer iliciana. Dice que es feliz de contribuir a la celebración de una fiesta literaria, donde se rinde culto a la poesía, que es una ilusión perdida ya con su juventud, pero cuya imagen ha tenido siempre un altar en el fondo de su alma. Dice que la poesía vive en todas las conciencias, porque es una emanación del corazón. No es posible seguir al Dr. López Campello en los períodos brillantísimos en que define la poesía como el arte por excelencia y explica cómo la imaginación aspira todo el espíritu y absorbe todos los caracteres de la patria, y escombros cuando representa a las civilizaciones que se desarrollan en la penumbra, y es entusiasta cuando nace en los pueblos de imaginación ardiente. Dice que la poesía es el corazón de las naciones, y que los empujes del excepcionalismo no la destruyeron jamás, porque es una parte de nuestra esencia. Lamenta que una aspiración torpe se haya posado en el altar del idealismo y que los brazos groseros de la estupididad y de la osadía hayan manchado las blancas vestiduras, y añade que todas las pasiones y todos los dolores tendrán siempre una nota en la escala de la vida, porque la poesía es el aroma de todas las ternuras y tiene que ser una parte de todos los pueblos. Recordando las desdichas de la España contemporánea, habla de la España de Calderón y de Cervantes que dice

nos dignifica ante la Europa moderna.

En períodos sintéticos, habla de los grandes poetas, como genios compendiosos de todas las ideas, como faros que han iluminado el vacío de los siglos. Recuerda a Homero como compendiosos del mundo antiguo y habla del alma de Grecia. Habla de Virgilio como cantor de la civilización romana. De Dante como poeta de los Dolores, como representante de la Italia en la noche de la Edad Media, y dice que Dante es esa estatua sombría que lleva en la frente una amenaza, una queja en los labios y una lágrima en los ojos.

Hace una silueta brillante de todos los grandes poetas; de Calderón que encierra un mundo de filosofía en sus dramas, de Byron que es la maldición viviente de la sociedad moderna; de Espronceda que es el cantor del sol y del progreso y de las almas desgraciadas y de la abrasadora sed de amor; de Víctor Hugo que pinta las virtudes de los pobres y las espaldas de los tiranos, que besa a los niños desheredados y llena de luz las páginas de la historia. Dice que todas estas armonías, todas estas voces del alma, forman en el espacio la emanación inmensa y esplendente de todas las generaciones y todas las razas y la apoyosa inmortal de la vida del espíritu. (Grandes aplausos.)

Afirma que matando el sentimiento, que es fuente purísima del arte, se despoja al alma de uno de sus más hermosos institutos. Si alguna vez, exclama, la poesía no duerme en el fondo de las sociedades, do busquéis amor en el corazón de los pueblos. Recomienda a los ilicitanos que sigan la obra comenzada, porque es obra de redención, de amor y de ternura, y que corten resueltamente las ramas viejas del árbol para hacer el hombre y la vida nueva. Recuerda estos versos de Marquini:

Todo está ya anunciado, el Universo hace un solemne ruido de colmena donde la miel del porvenir preparan las doradas abejas de las cosas.

Dice que la generación actual de Elche ha dignificado su época con el trabajo, y hace muy bien de dignificar el corazón con los buenos sentimientos.

«Callad, dice, en versos de protesta contra todas las hipocresías, contra todos los odios, y contra todos los egoísmos. Entonad odas de alabanza a todos los amores y a todas las esperanzas. Cantad, dice, hijos de la antigua Illice, cantad al risueño hogar de esta tierra amada, con un llanto más dulce que el de Garcilaso y con una inspiración más ardiente que la de Homero.»

Dice después el doctor López Campello, que el ve en este cielo todos los reflejos de la juventud dorada, y habla de nuestras romanzas populares, de sus cadencias tristes y largas, de toda la poesía que escapa espontáneamente del alma del pueblo, terminando con una idea íntima que produce intensa emoción. La reflejaremos todo lo más exactamente, pero no es posible trasladar al papel la ternura que el doctor López Campello puso en su voz al pronunciar sus últimas palabras que fueran estas, poco más o menos:

«Yo he pensado muchas veces, que si mi vida se acaba lejos de aquí y sucumbo en esta lucha por la existencia que tiene tantas horas amargas; si la muerte me niega el consuelo de mezclar mis cenizas con las cenizas de mis padres, cuando el espíritu se separe del cuerpo no volará enseguida al infinito, y antes de que el alma deje la tierra para siempre, vendrá aquí, a dar el último adiós a estos horizontes y el último beso al umbral de la mansión donde vine al mundo.»

Al terminar la hermosa oración, el señor López Campello recibió una ovación delirante que se prolongó largo rato.

FABRICA DE ALPARGATAS

de la Viuda de D. José Maciá

Esta fábrica de alpargatas es de las más antiguas de Elche. Su dueño don José Maciá Mateu, supo dar a su industria todos los elementos necesarios para que el negocio fuera aumentando y que los clientes de la casa, pudieran ser servidos con la escrupulosa atención que merece una fábrica tan importante como la que nos ocupa. En poco tiempo prosperó colocándose a la cabeza de cuantas en Elche se dedican a la fabricación de alpargatas, por la solidez de sus confecciones y por la extremada pulcritud que se puso siempre al servir los pedidos. Además el interés y el cariño que puso el señor Maciá al servicio de su industria, fueron el complemento, para que el triunfo fuese mayor cada día. Como no omitió gasto ni sacrificio alguno, como por encima de todo puso las necesidades de su industria, logró en muy poco tiempo hacer de su fábrica un establecimiento de primer orden, de los que honran y enaltecen al pueblo en que están situados. A su muerte continuó el negocio con

la razón social Viuda de José Maciá Mateu, con las mismas prosperidades y los mismos triunfos que cuando al frente de ella estaba el dueño nunca bastante llorado, por el pueblo de Elche, el que con sus productos dio fama en todas las capitales españolas y del extranjero. En la actualidad es gerente de la fábrica don Lorenzo Maciá Martínez, hijo del señor Maciá Mateu, que como su padre, posee las grandes cualidades que son necesarias para esta clase de negocios.

Don Lorenzo Maciá es joven y por



DON LORENZO MACIÁ MARTINEZ Gerente de la fábrica de alpargatas de la Viuda de José Maciá.

ello no desmayo en tal de conseguir nuevos éxitos que afiancen más y más la justa fama de que gozan los productos de esta casa, fama conquistada con el esmero en el trabajo y con la exquisita pulcritud con que se atiende a los clientes que son las cosas más importantes de España y América.

Esta fábrica tiene en la actualidad más de 500 empleados, entre hombres y mujeres que trabajan durante todo el año, sin más descanso que el necesario para atender a la manutención y al sueño. Como los pedidos de alpargatas son tantos, la fábrica tiene que sostener a sus trabajadores durante los 365 días del año, y aun así y todo las prisas en algunas temporadas del año son tantas que se hace necesario velar por lo menos media noche que se organiza en turnos de relevo.

Los trabajadores de esta fábrica producen al año 192.908 docenas de alpargatas que no son suficientes a los enormes pedidos que se hacen al establecimiento fabril de la señora viuda de José Maciá Mateu.

El valor de esta producción alcanza una cifra anual de 850.989 pesetas que es por sí solo una garantía de las prosperidades del negocio, de que es regente don Lorenzo Maciá Mateu.

Como puede verse visitando esta fábrica los operarios que trabajan fuera de la casa son tantos, que durante el día el encargado de recibir las confecciones no descansa un momento desde las primeras horas de la mañana hasta las últimas de la tarde.

Luego como don Lorenzo Maciá trata a sus obreros como a hermanos, no se oyen más que alabanzas en honor de los dueños, que son padres de esta gran familia de trabajadores, que la forman más de 500 personas.

Las fiestas

Desde el amanecer, una banda de música recorre el pueblo tocando danzas. Las comparsas de gigantes y cabezudos, con la dulzaina, son la alegría de los niños.

A las diez se celebra en el teatro Kursaal el certamen literario.

El éxito ha sido completo. La sala ofrece un aspecto deslumbrador. El bello sexo tiene una representación tan numerosa como elegante. Preside el insigne poeta don Salvador Rueda, que tiene a su lado al alcalde y presidente de la comisión de festividades. A la derecha se sienta el jurado, y delante los autores de los trabajos premiados.

D. Alfredo Llopis, del jurado, lee un notable dictamen de la labor realizada y de los nobles y elevados sentimientos en los que se ha inspirado el jurado al dictar su fallo. Han resultado premiados, don Daniel Fenoll Follan por su «Canto a Elche» y una crónica intitulada, «Después de la Festa». Por el primero ha obtenido el regalo de don Antonio Martínez Torrejón, consistente en un reloj de sobremesa y dos flores, y por la crónica el regalo de don Alberto Langue, dos violeteros de cristal con montantes de plata.

D. José María Martí, por su poesía «Sentimental», ha obtenido el premio de don Salvador Canals, figura alegórica de la poesía, don Manuel Prats, por una crónica, regalo de un jarro de metal de don José Francos Rodríguez; y doña Ermesinda Ferrarri, por su poesía la «Hilandera», el regalo de don Rafael Ramos. También esta señorita obtuvo un accésit. Han obtenido diplomas de mérito, don José Agulló, don Casto Javaloyes y don Pedro Ibarra.

Al leer los nombres de los autores

sonó en la sala un aplauso unánime que duró largo rato.

D. Daniel Fenoll lee el Canto a Elche y la crónica «Después de la Festa» que fueron muy aplaudidos. Don Casto Javaloyes lee la poesía del señor Marín, a quien también es aplaudido con sinceridad.

Concedida la palabra a don José María López Campello, pronuncia éste un discurso elocuentísimo, interrumpido en cada párrafo por nutridos aplausos y entusiastas exclamaciones del público.

Ha sido una ocasión brillantísima, avalorada con decir eocuente y una actitud gallarda que acredita a nuestro compatriota como un orador de primera fila. Por separado publicamos un amplio extracto de este discurso en el que se ha procurado reproducir con la mayor exactitud algunos períodos de su valiosa oración.

En este lugar solo ha de decir que el entusiasmo que ha despertado el señor López es inmenso, el aplauso que se le tributa, unánime.

Por la tarde a las cuatro, en el propio Kursaal se celebra el concurso de orfeones de la localidad, obteniendo el premio de S. A. la infanta Isabel, consistente en una preciosa figura en bronce, de Bethoven, el «Popular coro Clavé» que fué muy aplaudido.

A las seis tiene lugar la carrera de bicicletas, obteniendo el premio de las dos carreras, de mayor y menor velocidad, el joven Vicente Valero. Los regalos eran de don Manuel Gómez y de don Andrés Tari.

A las nueve se celebra una velada musical en la Glorieta y funciona el cinematógrafo público en el paseo de la Estación. La concurrencia, sobre todo en este último punto, es extraordinaria.

Como es tradicional en esta noche, no cesan de elevarse cohetes y fuegos de artificio. El tránsito por la calle después de las once se hace difícil. A media noche, apenas nuestro clásico Cabridura tocó la primera campanada, desde la torre central de la casa Ayuntamiento se disparó monumental palmera de cohetes voladores que ofrecía una vista soberbia. Después la tradicional sandía, remate de la fiesta en este día.

Banquete a Salvador Rueda. Ha sido obsequiado con un espléndido banquete el insigne poeta. Asistieron autoridades y amigos de todas clases y colores políticos unidos para festejar a una gloria de nuestras letras.

Al terminar, don Daniel Fenoll lee tres quintillas dedicadas al maestro. El señor López Campello, en nombre de Salvador Rueda, da las gracias a los organizadores y refleja en elocuentes frases la admiración que en el alma del poeta, ha despertado la hermosura esplendente de este sol, de sus verdes palmerales y del talento y laboriosidad de los hijos de Elche.

A ruegos de los comensales el ilustre anfitrión recita el soneto «La Panadería» que fué muy aplaudido.

Hablaron don José M. Buk y don Pedro Llorente, aquel para expresar su amor inmenso a Elche y su veneración por Rueda, y el último dando la nota amena con unos párrafos llenos de gracia.

Don José M. Buk, el ilustrado corresponsal de EL LIBERAL en Aguilas, asistió al banquete a Rueda. Habló muy emocionado recordando al pueblo de sus amores, a Elche en donde ha pasado la mayor parte de su vida, y fué tan intensa su emoción que sufrió una conmoción cerebral que pone en peligro su vida. En el acto fué atendido por cuatro o cinco médicos de los que asistían al banquete. Con los mayores cuidados fué trasladado a su domicilio, siendo sacramentado. Al remitir estas cuartillas se teme un funesto desenlace.

Con toda el alma deseamos que nuestro querido amigo y compañero recobre la salud perdida.—14 Agosto.

Don José María Buck

Fatal desenlace

Don José María Buck y Miralles de Imperial, el amigo cariñoso y distinguido compañero, ha muerto.

Ha sido la nota triste en medio del bullicio y de la alegría de tantas fiestas; pero si en la muerte puede haber algo consolador, alguna nota poética, la tiene sin duda alguna esta desgracia.

Celebrábase una fiesta a la poesía: cantábase en honor de un gran poeta, de Salvador Rueda, y Buck, el hombre bueno y entusiasta del arte, el que se extasiaba mirando los verdes palmerales de su querido Elche, a cuya sombra pasó la mayor parte de su vida, levantóse a brindar por el poeta insigne, por el pueblo de sus amores, y después de vitorear en poéticos párrafos a los palmerales y al insigne vate, en arranque de sinceridad, lleno de profunda emoción; expresa un gran deseo de su alma: al morir quiere que su cuerpo sea enterrado en Elche, que por Elche son su espíritu y los más tiernos afectos de su alma.

Y el destino o la fatalidad, el hado fatal que sigue esta pícara existencia, quiso complacerle en seguida, pues con el eco de sus últimas pala-

bras se apagó el brillo de sus ojos y se acabó para siempre la vida del más entusiasta ilicitano, que al celebrar las glorias del preclaro poeta que presidía la fiesta, canta y vitorea a su patria, al Elche de sus amores, al país todo encanto y poesía, todo de bondad y progreso.

A las once y media de hoy se ha celebrado el entierro. Lleyaban las cintas del féretro D. Salvador Rueda, el alcalde D. Francisco Galán, D. Andrés Tari, D. Alberto Ganga, D. Manuel Albornoz y D. José Sempere.

Presidían el duelo el arcipreste de Santa María D. Luis Tortosa y los sobrinos del finado D. José María López Campello, D. José Tari y D. Manuel Gómez.

El acompañamiento ha sido tan numeroso como distinguido, prueba de las generales simpatías que en todo el pueblo tenía nuestro malogrado amigo.

A su familia damos nuestro sentido pésame, por pérdida tan irreparable.—15 Agosto.

Cartera de Murcia

Regreso

Procedente de Torreveja ha regresado de su excursión veraniega nuestro estimado amigo el comerciante de esta plaza D. Eugenio Pérez de Lema, acompañado de su distinguida familia.

Rifa

Ha solicitado poner una rifa en la feria de Cartagena, D. Silvestre Basicar.

Notas municipales

El cabo de la guardia municipal Antonio Moñino, de servicio en la plaza de Abastos, ha denunciado al vecino de Guadalupe y vendedor de frutas José Martínez García, por dar de falta 25 gramos en los 500 de urva.

—El guardia Antonio Molina, de servicio en la parroquia del Carmen, denuncia al vecino de la calle del Toro, José Hernández Moreno, por pasar con un carro de mano por la acera del paseo de Colón.

—El guardia Juan Antonio Gomarís, que presta servicio en la parroquia del Carmen, ha denunciado al vecino de la calle de San José, núm. 2, Francisco Hilario García, por echar con otro carro de mano por la acera del paseo Colón.

—El guardia Juan Olivares, de servicio en la parroquia de Santa María, ha denunciado al dueño de la casa número 3, de la calle de Príncipe Alfonso, por haberse desprendido de dicho edificio un ladrillo, que no ocasionó desgracia algunaafortunadamente.

—El guardia nocturno Mariano Conesa, de servicio en San Antolín, denuncia a Jesús Martínez Esteban, por haber sacado una letra con licencia de la casa núm. 2 de la calle del Carril, en horas no prevenidas.

El legítimo ZETAL inglés Burgoyne, cura la GLOSPEDA (patera o pazuña).

Reclamado

El comandante juez instructor del regimiento infantería de la Reina, número 2, de Córdoba, reclama al recluso Ginés Martínez Ballesta, por no haberse presentado en dicho cuerpo.

Nombramientos

Han sido nombrados auxiliares del agente de contribuciones de la zona 3.ª de Cieza, a D. Juan Belda Piñero y don Francisco Lozano Belda.

Solicitud

El vigilante de segunda que presta sus servicios en Lorca, llamado Juan Sabache Cerdá, remite solicitud para que le sea concedido permiso por un año, como excedencia.

En la actualidad encuéntrase disfrutando un mes de licencia.

Licencia

El individuo del cuerpo de vigilancia José María Arróniz Sánchez, ha sido ascendido por antigüedad a la clase de primera prestando sus servicios en Toledo.

Hospital

Se solicita de este gobierno civil expedir carta de socorro para conducir a Barcelona al enfermo filiado en este establecimiento, Deogracias Benito Paquero.

Conducción

Ha sido conducido del presidio de Cartagena al de Ocaña, el recluso Salvador Carrion Navarro, para cumplir condena.

De Seguridad

Por real orden se ha dispuesto que D. Joaquín Gambín Bernabéu, sargento del cuerpo de Seguridad que presta sus servicios en esta capital, pase a Madrid en concepto de agregado.

Edicto

La alcaldía de Cieza remite para su inserción en el Boletín Oficial, un edicto por denuncia de doña Ramona Tristán Riquelme, que deca habitar en la calle del Amparo, número 103, entresuelo, Madrid.

Se ha acordado que si en el término de veinte días no se presenta ante cualquier juzgado de Madrid, con el fin de acreditar su existencia, le ocurrirá los perjuicios de que diera lugar.

Alumbrado

La alcaldía de Jumilla comunica que la empresa «Molinos del Segura», abastecedora del alumbrado eléctrico público, ha conseguido restablecer el servicio interrumpido algunos días.

Escopeta

Por infracción de la ley de caza le ha sido recogida por la guardia civil de Cieza una escopeta de un cañón al vecino de dicha villa Antonio Julián Marín.

Herido

A las siete y media de ayer ha sido curado en este Hospital Antonio Martínez López, de 16 años, con domicilio en

la calle de la traición, núm. 21. Presenta una herida contusa en el centro de los parietales, producida en rifa con un empleado de consumos en el fiato del Rollo.

Uso de armas

La Alcaldía de Mula, solicita licencia para el uso de armas a favor del guarda municipal rural, Antonio Sandoval Garrido.

En cuantos casos están indicados el uso de bacalao y emulsiones de éste con hipofosfitos, se usa el DINAMOGENO Sáiz de Carles, con éxito seguro, siendo inmensamente superior en sus efectos, pues tiene la ventaja de ser fácil de tomar, abrir el apetito, no ensuciar el estómago, tonificar y nutrir mucho más que los citados medicamentos, pudiéndose usar lo mismo en el invierno que en verano.

Traslado de restos

El vecino de Mazarrón D. Pedro Yñifera Hernández, solicita permiso para trasladar los restos mortales de María de los Angeles Pérez Acosta, María Hernández Rodríguez y Casimiro Yñifera Paredes, esposa, madre y padre respectivamente del solicitante, del cementerio clausurado de la Barriada del Puerto al nuevo de la misma.

En libertad

Ha sido puesto en libertad Matías Garrido Carrillo que se encontraba preso en Cartagena, habiendo cumplido los 15 días de arresto supletorio.

Sentencia

El presidente del Consejo de ministros remite a este gobierno civil copia de la sentencia del tribunal contencioso administrativo revocando la real orden del 26 de Octubre de 1910 por la cual se confirmaba la destitución del auxiliar del Ayuntamiento de L. Berilla, don José García Martínez, el que deberá ser repuesto inmediatamente en dicho destino.

Los barberos

Esta noche se reúnen a las diez en junta general los dependientes del gremio en el Centro Obrero, rogando a los señores maestros se molesten y asistan para aclarar la contestación dada a su petición.

Vida Religiosa

Vela y Alumbrado

Día 16 de Agosto.—En San Andrés. Se descubre a las ocho. Se reserva a las seis. Toque de Alba, a las cuatro. Toque de Oraciones, a las siete y media.

Santos para mañana

Día 16 de Agosto.—San Roque, confesor, abogado de la peste, San Jacinto y Santa Serena.

Círculo Juvenil Instructivo

Se pone en conocimiento de todos los socios que el sorteo de las localidades se verificará los jueves en cuya semana haya función, a las nueve de la noche.

Dichas entradas se recogerán los viernes y sábados por la noche y el domingo por todo el día hasta las seis de su tarde. Pasada esta hora quedarán a disposición del socio que las desee.

Función para el domingo 18, a las nueve de su noche:

- 1.ª Sinfonía.
- 2.ª «Los demonios en el cuerpo».
- 3.ª «Las codornices».
- 4.ª «Oratoria fin de siglo».—La Directiva.

DIARIO DE MURCIA

Ayer fué un día, casi entero, de fiesta en esta ciudad. Se trabajó por la mañana en algunos talleres y los comercios cerraron después de las doce. Todo espontáneamente y por seguir la tradición.

Por la tarde, a los paseos, estando el del Malecón muy concurrido. Por la noche, a los cines.

El entierro de la señora doña Carmen Ruiz-Fañes, se verificó por la mañana, con numeroso acompañamiento de amigos de la infortunada familia.

Como era de esperar, ayer mañana salieron para Elche bastantes viajeros de esta ciudad; pero, entre ayer y el miércoles por la tarde, salieron muchos más para Torreveja.

Hemos llegado a la cumbre del verano. Desde hoy, serán pocos los que se vayan, y empezará el regreso de los que se fueron. Dentro de pocos días, todos iguales, aunque unos más morozcos que otros.

Ayer, cosa rara, saltaba como una gasa de agua, por el azud de los molinos de San Francisco. Ya hacía tiempo que no había ocurrido tal cosa. Tan exiguo salto, no resuelve en nada la sequía que aflige a la huerta, pero pone en movimiento y renueva el estancamiento del río.

Esto quiere decir que ha llovido algo, aunque poco, por las lejanas vertientes del Segura.

Según los barruntos de los más expertos en pronóstico sobre el tiempo, la feria próxima va a ser de lluvias. De lo mejor que podía ser. Ni un festo produciría mayor contento que un llover seguido de algunos días.

Y no da más de sí el día de ayer, por lo que, con esta cuartilla, termino el relato.

J. M. T.

El tranvía a Algezares

Ayer tarde tuvo lugar en el inmediato pueblo de Algezares una importante reunión con el fin de tratar de la instalación del tranvía eléctrico que desde esta capital llegue a aquella extensa y poblada zona que tantos rendimientos puede proporcionar a la Empresa, dada la constante comunicación que con la capital tiene aquel numeroso vecindario.

A la reunión, a la que fuimos invitados, asistieron D. Murcia, el alcalde D. José Clemares, el senador del Reino D. Isidoro de la Cierva, el director de los tranvías señor Littel, los concejales señores Ferrán, Carriller, Peña y Martínez, el médico don Francisco Conejero, el redactor de El Tiempo señor Revarte y el director y redactor de EL LIBERAL señores Jara Carrillo y Pinazo.

Además se encontraban allí numerosos representantes de Algezares y de varios otros pueblos de aquellos alrededores.

En la reunión celebrada en aquel Casino, se leyó una bien escrita memoria-informe, demostrativa de las ventajas que obtendría la compañía con la instalación de ese tranvía de circunvalación.

Informaron además ante el director de los tranvías señor Littel, los señores Cierva, Clemares y algunos otros, firmándose la memoria por todos los numerosos elementos allí presentes.

El señor Littel demostró estar animado de los mejores deseos y convencido de la conveniencia de la nueva red, que por igual beneficiaría a la empresa que al vecindario.

Terminada aquella reunión en la que se hicieron promesas que hacen tener fundadas esperanzas de que en breve sea un hecho la instalación del tranvía, galantemente invitados por los algezareses, todos los asistentes, acompañados de buen número de distinguidas señoras y preciosas señoritas, se trasladaron al bonito teatro en donde fué servido un te, con verdadero derroche de dulces, pastas, licres y habanos.

Allí estaban las señoras D.ª Francisca de la Cierva y la del director de los tranvías señor Littel; D.ª Josefa Martínez, D.ª Catalina Clares, doña Isabel Mármo, D.ª Loreto, D.ª Encarnación y D.ª Regina Alemán, doña Beltrina Martínez, D.ª Dolores Ruiz y D.ª Purificación García.

De señoritas se encontraban tan encantadoras como la de Littel, María Cierva, Paquita Martínez, Juana Gómez, Paca, Rosario y Plácida Ruiz, Paquita Alemán, Carmen Ruiz y Josefa Meseguer.

Al terminar el te, hubo sus correspondientes entusiastas brindis del alcalde, Cierva y director de los tranvías, en los cuales se expresó una vez más la valiosa ayuda que todos se hallan dispuestos a prestar al proyecto, dedicándose también galantes frases a las bellas señoras y señoritas allí congregadas, así como también a la esmerada esquisita de los algezareses.

MARSELLA

(POR TELEGRAMA) Llegada de Hafid Madrid 15 (10 n.)

Ha llegado Hafid. Complimentó a bordo en nombre del Gobierno el prefecto y las autoridades.

Mostóse encantado de venir a Francia. En el desembarco rindió honores una compañía con bandera y música.

Esta tocó la Marsellesa. Las tropas cubrían la carrera hasta el hotel donde se hospeda.

Zaragoza

(POR TELEGRAMA) LA HUELGA GENERAL Continúa la tranquilidad. Acuerdo de los patronos albañiles Madrid 15 (9 n.)

La directiva de la sociedad «El Porvenir» ha acordado declarar la huelga mañana de todos los camareros de café.

Los dueños han acordado retirar los veladores de las aceras y servir dentro con servidores de confianza. Mañana se reunirán los tipógrafos creyéndose que holgarán el sábado. Los metalúrgicos también holgarán.

Continúa la normalidad. La guardia civil patrulla por las calles. En éstas nótase la ausencia de los obreros.

En la reunión de los patronos albañiles se ha acordado rechazar el arbitraje que aceptaban los obreros. Dicen que lo hubieran aceptado en el principio de la huelga, pero hoy no pueden hacerlo así porque perderían la fuerza moral con los obreros.

El acuerdo creese que causará fatales consecuencias. El gremio de transportes ha acordado declarar la huelga el lunes. Al conocer los obreros de todos los oficios el acuerdo de los patronos albañiles de rechazar el arbitraje causóles un efecto pésimo. La mayoría son partidarios de responder con la huelga general.

VALENCIA

(POR TELEGRAMA) En un taller de pirotecnia. Explosión e incendio Madrid 15 (10 n.)

En el pueblo de Benifalfo ha ocurrido una explosión en un taller de pirotecnia, prendiéndose fuego a la casa que quedó destruídísima.

Ha resultado muerto el pirotécnico Salvador Casta y un hijo que falleció pocos momentos después a consecuencia de las heridas sufridas. El yerno de Salvador, la esposa de este y dos niños resultaron con quemaduras graves.

TOROS Y TOREROS

(POR TELEGRAMA) EN MADRID Novillada Madrid 15 (9 n.)

Los novillos de Contreras resultaron chicos y bravos. Torquito estuvo desgraciado en el primero, pinchando. En el resto de la corrida estuvo superior.

Vázquez, con un toro serio, hizo unas faenas de muletas, concienzudas. Con el capote se pegó en los costillares, haciendo muy especialmente olásticas verónicas en el quinto y matando de dos estocadas.

Torquito estuvo hecho un maestro con el capote, con la muleta y con los palos, demostrando que es el novillero más cuajado para tomar la alternativa.

Madrid estuvo deficiente con el capote y con la muleta. Se halla todavía algo verde, pero lo suple todo con su valentía.

Estoqueando dió dos volapiés inmensos. El público se cansó de aplaudir.

EN CADIZ Galito y Posadas Madrid 15 (10 n.)

Con lleno enorme se ha verificado la corrida de los miras que resultaron chicos y bravos. Galito III y Posadas estuvieron colosales en todas las suertes con la capa y la muleta.

Matando, superiores, concediéndoles seis orejas. El público enronqueció de tanto ovacionarles.

EN SAN SEBASTIAN Cocherito, Manolete y Gaona

En la plaza hay un lleno completo. Los toros de Muruve han pelado con nobleza y poder.

Primer Cocherito pasa deslucidamente y se deshace de su enemigo con una estocada ida.

Segundo Manolete hace una faena valiente y confiado, sufriendo varias coladas. Termina de una ladeada y una estocada inmensa.

Tercero Gaona clava dos buenos pares. Después hace una admirable faena de muleta para recetar tres pinchazos y una estocada buena.

Cuarto Cochero pasa aceptablemente pero resulta algo movida la faena. Acaba con una entera.

Quinto Manolete para superiormente resultando empitonado y con una lesión en una pierna a consecuencia de un palotazo. Seguidamente da tres pases y una estocada buena.

Sexto Gaona da fin a la corrida con una buena faena, una estocada en lo alto y un descabello. Este toro lo cambió de rodillas, siendo ovacionado.

EN MALAGA Bombita, Lagartijillo y Pazos

Los toros de Bodeyas (2) chicos y mansos. Bombita hace faena inteligente, rematando de una delantera.

Primer Lagartijillo cede el toro a Bombita por tener éste que marchar para torear en Pontevedra.

Segundo Manolo pasa bravamente al bicho, incluso de rodillas. Receta media calda.

Tercero Pazos, pases buenos, un pinchazo y media superior.

Cuarto Lagartijillo está admirable con la muleta. Finaliza su faena con un pinchazo y una contraria.

Quinto Vuelve Lagartijillo a cojer los trastos empleando una faena valiente. En la suerte suprema receta dos pinchazos y una superior. (Ovación y oreja).

Sexto Pazos pasa serenamente y con adornos y da un pinchazo y dos estocadas buenas.

BADAJOZ Gallito y Vazquez Los Sierras superiores.

Primer Gallito pasa adornado y confiadísimo, dejando en cuanto iguala el bicho una volapié inmenso que le vale una ovación y la oreja.

Segundo Vazquez faena superior y estocada grandiosa. (Ovación y oreja.) Hirióse levemente con el estoque en la mano derecha.

Tercero Empitona a un capitalista hiriéndole gravemente en un muslo. Gallo torea de muleta poniendo cátedra y levantando al público de sus asientos.

Por último hunde el estoque hasta la mitad superiormente. (Ovación.)

Cuarto Vázquez, valiente, un gran volapié. (Ovación.)

Quinto El picador Alero resultó conmocionado. Gallito banderilla magistralmente. (Ovación.)

Con la muleta torea entre los pitones dando pases de todos los estilos y del suyo propio. Terminó con un volapié inmenso. (Ovación y oreja.)

Sexto Al salir se fractura una pata teniendo que apuntillársela.

EN ALICANTE Torretes Sabino Flores, cumplieron. Vaquerito, que toreaba en sustitución de Magito, ha estado bien.

El diminuto espada Andresito, ha estado muy valiente. Sufrió una pisotada en la cara, siendo conducido a la enfermería.

EN GIJON Machaco y Regaterin El ganado de Villagodio ha resultado manso.

El primero atropella a un muchacho, resultando ileso. Machaco receta media delantera. En el segundo, Regaterin hace una faena buena, terminando con un pinchazo y una buena.

Recalco, en el tercero, sufre una aparatosa cogida. Machaco muleta desconfiado y deslucido, sufriendo varios desarmses, despatchando a su enemigo de media tendida.

En el cuarto, Regaterin hace una faena desconfiada, largando un pinchazo y una regular.

En el quinto, Machaco hace una faena movida, terminando con una gran estocada. (Ovación.)

Antonio para al que cierra plaza muy superiormente. Después hace una buena faena dando un pinchazo y una atravesada.

EN MONOVAR Se ha inaugurado la plaza en la que hubo un lleno.

El ganado de Flores ha resultado manso. Eusebio Fuentes, superior en todo siendo ovacionado.

Gabardite valiente toreando y colosal matando. Puso un buen par de las cortas en silla siendo ovacionado.

Esquero valiente. EN HELLIN Traperos: regulares tres, tres buenos. Barquerito superior en los suyos. David bien.

San Sebastián

(Por telegrama) Día espléndido.—Empréstito republicano e estafa? Secorros para los naufragos. Péssimo. Malizago de un naufragio. Ministro de Méjico.

Madrid 15 (10 n.) El día ha sido espléndido. Han llegado millares de forasteros tanto franceses como de los demás pueblos inmediatos.

García Prieto ha manifestado que varios representantes del extranjero han señalado el hecho de que ciertos Bancos y particulares habían recibido por correo desde Lima, bonos firmados por un titulado delegado del comité de París y de Madrid, correspondientes a un empréstito republicano español.

García Prieto no le concede importancia política. Cree que se trata de una vulgar estafa, cuyo autor estuvo detenido en Chile por el mismo motivo.

Dijo Prieto que había recibido una carta del ministro de Hacienda del Salvador, dándole sentido pésame por la catástrofe de Bermeo e incluyendo mil francos para socorro de las víctimas.

García Prieto y Navarro Reverter han enviado 500 pesetas cada uno. Con motivo de la catástrofe no asistirán a la corrida de toros el rey ni los ministros.

El encargado de Negocios de Bélgica, ha enviado al gobernador cien pesetas para las familias de las víctimas de la galerna.

Una comisión del Ayuntamiento de Bilbao ha invitado al rey para que asista a las fiestas de Septiembre.

El rey les prometió asistir y les dió el pésame con motivo de la catástrofe. Sobre ella hablaron extensamente. En Fuenterrabía se ha encontrado otro naufragio cuyo cuerpo conservaba todavía calor.

El embajador de Italia dió a García Prieto el pésame por la catástrofe. Un vapor pesquero encontró a un naufragio agarrado a un palo de una lancha bonitera.

Lo recogieron, auxiliándole. Le trajeron a San Sebastián, prodigándole esquisitos cuidados. Consiguieron resucitarle.

Es Juan Escurra, natural de Lequeitio, que patronaba la lancha San Nicolás.

Ha dicho que otro tripulante se agarró al mismo palo, no pudo resistir y le arrastró a golpe de mar.

Con el ceremonial de costumbre entregó al rey sus cartas credenciales el nuevo ministro de Méjico don Justo Sierra.

Al acto asistieron García Prieto y alto personal palatino.

Descanso dominical

Una comisión de dependientes de comercios de ultramarinos, nos ha visitado para rogarnos que llamemos la atención del gobernador, con objeto de que este ordene a sus subordinados que hagan de una vez que se cumpla con la ley del descanso dominical, que hasta hoy viene siendo letra muerta para las autoridades.

Transmitimos estas justas reclamaciones de los dependientes, por si una vez quiere respetarse la ley en esta capital.

Tánger

(POR TELEGRAMA) Proclamación del Sultan Madrid 15 (10 n.)

Muley Yuseff, ha sido proclamado sultán en la gran mezquita con los honores de ritual. Asistieron las autoridades y los indígenas notables. No hubo incidentes ni entusiasmo.

PARIS

(POR TELEGRAMA) El nuevo sultán.—Comunicando a las potencias Madrid 15 (10 n.)

El gobierno ha ordenado a sus representantes extranjeros que comuniquen a las potencias la espontánea abdicación de Hafid y la designación por éste del nuevo Sultan Yuseff que ha sido proclamado sin incidentes.

Envío de cruceros Se ha ordenado a dos cruceros que refuercen la división naval de Marruecos yendo a Rabat y Tánger.

La huelga de vidrieros

(POR TELEGRAMA) Se extiende Madrid 16 (1 m.)

El gobernador reunió a los obreros y a los patronos vidrieros. Los patronos insistieron en que se les aceptaran las conclusiones presentadas al gobernador.

Este les dijo que eso no era lo que prometieron en vista de que no quería intervenir. Los obreros han acordado romper las gestiones de arreglo.

El lunes es probable que huelguen todos los obreros del ramo de construcción.

Gran incendio

(POR TELEGRAMA) Fábrica de relojes Madrid 16 (1 m.)

A las ocho de la noche ha estallado un incendio en la fábrica de relojes de Girod Foutaned, situada detrás de la plaza de toros.

En pocos minutos tomó pavoroso incremento el incendio. La fábrica quedó destruída completamente.

Acudieron los bomberos, que se vieron imposibilitados de sofocarlo por falta de agua. Se trabaja para evitar que el voraz

LA ARGENTINA

FABRICA de JABONES COMUNES y TOCADOR Recomendamos nuestro incomparable JABON LIQUIDO sin rival para el baño y tocador.—Suaviza y hermosea el cutis evitando las manchas y demás afecciones de la piel.

Se sirve en elegantes botellas MONLLOR Y PINA -- Cartagena-San Anton.

elemento se propague a las casas colindantes. BILBAO

Catástrofe marítima

(POR TELEGRAMA) Socorros. Naufragos Madrid 15 (9 n.)

El gobernador y el conde de Aybar marcharon a Bermeo para visitar a las familias de los naufragos y socorrerlas. Ha llegado a Ondarroa el secretario del rey para facilitarle noticias de los naufragos.

Después marchó a Lequeitio. El alcalde de Lequeitio dice que faltan dos lanchas con diez y siete tripulantes.

El alcalde de Elandroa anuncia el naufragio de la lancha «María Luisa», habiéndose ahogado el patrón y tres hijos que lo acompañaban.

Supresión de festejos Con motivo de la catástrofe, se han suspendido en los pueblos de la costa los festejos a la Virgen.

Vuelta de vapores Los vapores que salieron en exploración han traído a la lancha «Victoria» sin tripulantes, varios aparejos, vergas y palos pertenecientes a ocho o nueve embarcaciones naufragadas.

Los tripulantes refieren que vieron varias lanchas abandonadas que no pudieron recogerlas. Una era «Juan Bautista», de Lequeitio.

Los naufragos debieron defenderse denodadamente, construyendo una balsa después de anegada la embarcación.

Muchos de los salvados en la catástrofe, han marchado a Begoña a dar gracias a la Virgen; cumpliendo las promesas que hicieron en horas angustiosas.

Más noticias En Eibar las autoridades comenzaron a repartir socorros. La viuda del patrón de la lancha «Jesús de Nazareno» les dijo que su hijo Rafael Martínez, acompañó a su padre, pereciendo ambos.

De la familia del famoso marinero Garibaldi han perecido dos hijos, un yerno y cuatro nietos.

Por todas las calles de Bermeo se oyen lloros de mujeres y niños. El aspecto es desconsolador.

El Ayuntamiento se ha constituido en sesión permanente. La junta de marina se muestra indignada de que nadie se preocupara de enviar auxilios a tiempo.

La catástrofe se debe a haberse prohibido la pesca de la merluza en la costa, que constituía la antigua riqueza de Bermeo, obligando a los pescadores a alejarse y dedicarse a la pesca de bonito.

El vecindario se lamenta de que se halla el puerto indefenso ante los temporales, resultando peligrosa la permanencia de los barcos pesqueros y los vaporcitos.

Dentro del mismo puerto es imposible que entren varios barcos de algún calado que al ocurrir siniestros hubieran sucrid con presteza.

El proyecto que remediaría las deficiencias está aprobado en el ministerio de Fomento, pendiente de que concedan los créditos.

Los pequeños buques de servicio traídos por los vapores vienen con los aparejos destrozados y los palos desprendidos, demostrando así la terrible lucha que debieron sostener en el mar.

De la lancha «María Luisa», de Elandroa, perecieron el patrón y sus dos hijos, otro padre y un hijo y tres tripulantes más.

En Elandroa hay gran júbilo entre las familias de los que tripulaban la lancha «Estaquí», por haber sabido que se halla a salvo en Gijón.

Últimas noticias. Los que faltan.—Más detalles.—La lancha «Bienvenida».

Madrid 16 (1 m.) Se han abierto varias suscripciones para socorrer a los pescadores. Se han recogido importantes sumas del gobernador, del ayuntamiento, del alcalde y de otras autoridades.

Hasta ahora en Bermeo faltan 115 hombres, en Lequeitio 16, en Elandroa 8 y en Ondarroa 21. El gobernador presidió la sesión del Ayuntamiento de Bermeo acompañando del diputado Gandarias. Ofrecieron ayuda.

Las familias de las víctimas les pidieron se colocaran los pescadores en mejor situación que la actual para evitar desgracias como esta. Así lo prometieron.

Gandarias entregó el alcalde 15.000 pesetas. El anuncio ha participado al alcalde que irá mañana con los preladados para bendecirlos y prestarles auxilios materiales.

Entre los ahogados había 30 jóvenes que tenían preparadas sus bodas para esta semana y pensaban asistir a las fiestas de Bilbao.

El Ayuntamiento de Bermeo ha acordado costear el entierro de las víctimas. La lancha «Bienvenida» parecía que estaba construída para sepultar a la familia que la poseía.

Hace cuatro años pereció el patrón y el dueño con dos hijos. La lancha la heredó un hermano, que es el que ha perecido ahora.

Grandes cafés ARENAL y MODERNO

Concierto para hoy viernes 16, a las nueve y media de la noche, por el sexteto que dirige don Antonio Fuig.

- PROGRAMA 1.º Vals intermedio, Gandolfo. 2.º Polito (final 2.º) Donizetti. 3.º Lysistrata (fantasía), Lincke. 4.º El trut de los Tenorios (pépou-ri), Serrano. 5.º Canción y tarantela, Volpatti. 6.º La Giralda (pasa-calles), Juanrranz.

Para preservarse DE ENFERMEDADES EPIDÉMICAS : Tómese las aguas del valle de Vichy :



St. Yorre cerca de Vichy. Curan de verdad el Estómago.—Higado.—Riñones

De enorme trascendencia social ha sido el descubrimiento de un nuevo compuesto arsenical



Hemos demostrado hasta la evidencia que, debidamente administrado, cura la Sífilis y las enfermedades de la piel, que obra como el más poderoso de los reconstituyentes, siendo a pequeñas dosis excelente depurativo de la sangre.

El haber conseguido que sea completamente inofensivo para el organismo y que pudiera administrarse a gotas, ha sido otro de los motivos de su gran renombre.

Dice un eminente doctor: «El X2 alado de un médico experimentado triunfa en la mayoría de los casos.»

REPRESENTANTE A. Ruiz Seiquer MURCIA

De venta en las principales farmacias y droguerías de España, Portugal y América.

Exportación a todo el mundo

Centro de preparación, Juan Vidal, laboratorio, Orense.

Agua de Borines

Universalmente reconocida SIN RIVAL para MESA, estómago, diabetes, riñones y artrismo. Pídense en hoteles, restaurantes, farmacias, droguerías y en el depósito de aguas de la plaza de Isabel II, 30.—ALICANTE.

Academia Galvache

Preparación para carreras civiles, Ejército y Armada. Se admiten internos. Reglamentos e informes: Libertad, 10, 1.º, Madrid.

ESTUFA "SERVER"

Aparato para secar toda clase de frutas, especialmente el pimiento. Este nuevo sistema de desecación de frutas, evita el que, en los temporales pueda perderse la cosecha, y en cambio, la desecación por la Estufa Server, puede hacerse en 10 horas, sin riesgo alguno.

Presupuestos y demás detalles, señores Server y Berenguer, Cartagena, 54 triplicado.—MURCIA.

TOS FERINA

JARABE ANTIFERINO MORRINO El más científico remedio para la tos ferina ó coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aminorando los bruscos ascosos de tos y aminorando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camareros, 20 —Murcia.

PRECIO DEL FRASCO, 2 Ptas

CRISTALERÍA

Plaza de San Bartolomé, 9 -MURCIA

Sagasta, 81.-CARTAGENA

Molduras del país y alemanas, nuevos modelos recibidos. Cuadros, Oleografías y Grabados de Photoglob, en copias de Museos. Cristales celoides para carruajes. Papel cristalo en diferentes dibujos para vidrieras. Cristales planos del País y Belgas de grandes dimensiones. Vidrio Impresor. Baldosillas para cubiertas. Vidrio opal para pintar. Lunas plateadas y en blanco para escaparates. Papel pintado de Francia, Alemania ó Inglaterra, para decorado de habitaciones.

José García Martínez

Vigas de acero para obras

¡HIERROS LAMINADOS, EN TODAS DIMENSIONES! ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES -- SE COMPRAN HIERROS Y METALES VIEJOS ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE EN MURCIA: Florida Blanca, 6, duplicado

BANCO DE CARTAGENA

CAPITAL: 10.000.000 DE PSETAS COMPLETAMENTE DISEMBOLSADO Casa central en CARTAGENA Sucursal: en la región de Levante, Andalucía y Norte de África Facilita giros y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo. Descuenta letras y cupones. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno. Carta-Credito. Giros telegráficos. Pignoraciones. HORAS DE CAJA: de 10 á 2 y de 4 á 5 y media. Abona a las cuentas corrientes los siguientes intereses: Cuentas corrientes disponibles á la vista, 1 por 100 anual. Cuentas corrientes disponibles á 30 días, 150 anual. Imposiciones á fecha fija 3 por 100 anual En su Caja de Ahorros abona interés á razón de 3 por 100 anual Magnífico departamento acorazado de CAJAS DE ALQUILER



Compagnie Générale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y Marsella y viceversa

Table with columns: LÍNEA RARIO, LLEGADAS, SALIDAS. Rows: CARTAGENA, ORAN, MARSELLA, ORAN, CARTAGENA.

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos trasatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo, infijos y cómodos camarotes con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales de 4.ª clase para Orán y Marsella. Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia. Fletes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres pimi-entón con destino á los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.

J. M. Pelegrín - Cartagena

ZAMPIRONI

Productos insectífugos verdadera pastilla MAT A MOSQUITOS Desconfiad de las falsificaciones ó imitaciones. De venta en las principales Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Bazar-tes. Agentes en España: J. Uriachy C. - BARCELONA

Línea de Vapores TINTORE BARCELONA

Servicio Barcelona y Alicante Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo á Alicante. Salida de Alicante, todos los miércoles tarde, para Barcelona. Servicio Almería, Orán y Alicante Salidas de Almería: 1, 11, 21; Aguilas: 2, 12, 22; Orán para Alicante: 4, 24; de Alicante para Orán: 8, 18, 28; Orán para Almería: 10, 20 y último de cada mes. Consignatario en Alicante: D. JUAN GUARDIOLA E HIJO

Viajes rápidos al BRASIL y la ARGENTINA El magnífico trasatlántico de la Compañía AUSTRAL AMERICANA

"OCEANIA,"

Saldrá del puerto de Almería el día 27 de Agosto de 1912 para BUENOS AIRES, con escalas en Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Santos y Montevideo, admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase. COMIDA A LA ESPAÑOLA. NOTA.- Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación. Para más informes, su Consignatario M. Berjon Boulevard del Príncipe núm. 59.- ALMERIA

INGENIEROS AGRÓNOMOS

Aca demia preparatoria Dirigida por los Ingenieros del Cuerpo D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Loma Preparación EXCLUSIVA para el ingreso en la Escuela especial. ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS LIBERTAD, 15 - MADRID - Pídanse reglamentos.

De Murcia AMA de cría. - Encarnación Hernández, de 20 años, leche de 15 días. Razón: Camino de Alcantarilla, frente al Juzgado. De Torrevieja El Sordo, el Correo TONO el CORREO. Oficial de herrador ó aprendiz adelantado Alquilador de casas. Ser hace falta en Mazarrón. Vicio de carruajes y me Dirigirse á D. José de Torrevieja á todos y par-tos los trenes. No ol-vidar para cosas baratas el Sordo. - TORREVIEJA

La Moda Cristiana

Para la moda cristiana... (Text describing fashion trends and clothing items)

Vapores Correos Franceses

SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES Á VAPEUR Services fixes, rapides y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de AL-MERIA, para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGEN-TINA Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos. Formosa, Pampa, Plata, Parana, Salta y Valdivia. Saldrá de ALMERIA el 22 de Agosto de 1912, para BUENOS AIRES. Saldrá de ALMERIA el 2 de Septiembre de 1912, para SANTOS, MO NTEVIDEO y BUENOS AIRES. Saldrá de ALMERIA el 12 de Septiembre de 1912, para RIO DE JA-NEIRO, SANTOS, y BUENOS AIRES. Estos vapores admitirán pasaje en cámara de primera, segunda, se-gunda económica y en tercera clase, haciendo breve escala en DA-KAR (costa de Africa), para abastecerse de carbón y agua, siendo la du-ración probable del viaje de 15 días. Las cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tis-son espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable. A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocas paquegas que le-igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de despla-zamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora. Aviso importante.- Para obtener plaza en estos Vapores Correos, hay que solicitarla con tiempo. - Los pasajeros de Tercera Clase, mandarán con be-sante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de emigra-ción. - Los Manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto. Para más informes, sus Consignatarios HIJO DE RICARDO JIMENEZ S. en C. Boulevard del Príncipe 73 y 75.- ALMERIA

PERFUMERÍA GRIEGA

Agua Griega.- Los calvos! - Los que han padecido enfermedades graves. Los que quieren conservar una cabellera larga, sedosa, exenta de microbios y otros enemigos que amenazan su destrucción, deben usar El Agua Griega; que es el mejor y más barato calvicida. - PRECIO DEL FRASCO, 2 PSETAS. Elixir Griego.- Este licor, es el mejor de los de su clase para conservar la higiene de la boca. - PRECIO DEL ELIXIR Griego, 1 PSETA FRASCO. Tintura Griega.- Sin rival para devolver á los cabellos blancos, su color primitivo. - PRECIO DE LA TINTURA Griega, 1 PSETA FRASCO. Depósito en Murcia: Perfumería Griega de A. Abella-Reda. - Ventas: En Farmacias y Droguerías. - Para cualquier pe-dido, dirigirse á Martín y Durá, MADRID

Vapores Correos de Africa

Líneas regulares de grandes vapores entre España, Africa, Islas Canarias, Francia e Italia. - Servicios del puerto de Cartagena Línea de Málaga, Marruecos y Canarias SALIDAS: Los días 4 y 19 de cada mes, á las ocho en punto de la noche con destino á Almería, Málaga Melilla, Alhucemas, Peñón de Vélez, Río-Mar-tín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi, Mogador, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Puerto de Luz, Puerto de Cabras, Puerto de Arceife. De regreso: Salidas los días 4 y 19 de cada mes á las ocho de la noche para Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona. Servicio de Cartagena, Almería, Melilla y Málaga. Todos los domingos sale vapor con destino á Almería, Melilla y Má-laga. Espaciosos y cómodos dormitorios. - Alumbrado eléctrico SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO Línea de España, Francia e Italia Todos los miércoles sale vapor directo de Barcelona para este puerto legando los viernes y saliendo el mismo día para Alicante, Valencia, Ta-rragona, Barcelona, Palamos, San Feliu de Guixols, Marsella, Oneglia y Génova, con escala quincenal en Lións, y eventual en Niza, y Porto Mau-ricio. Se admiten pasajeros en primera, segunday tercera clase, carga y en-cargos á precios muy reducidos. Consignatario en Cartagena: D. ANTONIO MANZANARES MARTINEZ Plaza Santa CATALINA

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO DE "EL LIBERAL," MURCIA

En estos talleres se hacen toda clase de trabajos tipográ-ficos con prontitud, buen gusto y economía. Impresos en colores con tintas finas; prospectos para es-pectáculos públicos; membrates y modelados para toda clase de oficinas, tarjetas de visitas desde 2 psetas al ciento en adelante, y todo lo concerniente al ramo de tipografía, con arreglo á los adelantos modernos. Para ello, EL LIBERAL cuenta con un material adecuado, que vence todas las dificultades tipográficas que puedan pre-sentarse. También se confeccionan impresos con grabados y toda clase de notas gráficas, que el comercio y la industria exija.

Fabrica de ANISADOS, LICORES y JARABES de Juan Bernal é Hijos

ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES Pídanse catálogos. - Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

CAROLINA INVERNIZIO

Los Misterios de Florencia

CUARTA PARTE

LOS AMORES DE MARCELO

Y al ver una mujer alzó vivamente la ha-terna. Casi en seguida lanzó un grito sofocado. -La hija del conde de la Judes -exclamó. Luciana recorrió al punto su presencia de es-piritu. -Si contesté con altiveza soy yo, que te necesito. -Mamá -dijo Renata con un aleteo de ceja. -Necesito un asilo seguro y un hombre de-vero. -Encuentrarás el uno y el otro si es digna seguirme. Y tú, Hermiga, vívenos con nosotros? -No, volveré más tarde; la señorita sabe la razón por la que no puedo detenerme. Hasta luego. -Y se alejó corriendo.

El duque no insistió, y tras una mirada de su plica de Renata se despidió del conde y llevóse consigo á Raul. La duquesa y Marcelo quedaron solos con el conde. Este comprendió que había llegado el momen-to de alguna terrible explicación y se puso en guardia. Sus facciones aparecieron tréquilas; pero su mirada estaba llena de terror. Habían entrado en un saloncito y el conde habíase dejado caer como desfallecido en un si-llo. Era todavía pleno día; el sol jugueteaba al-gremente sobre los polvorientos muebles. Marcelo y Renata permanecieron en pié. -Señor -dijo al oficial en voz grave y solen-ne- heces hecho todo lo que hemos podido pa-ra que nuestro nombre no fuese deshonrado, y lo hemos conseguido con la ayuda de un hombre noble y bueno, que tenía empuera muchas re-tes para odiosos, y con el sacrificio de dos pa-sajeros ahora nada temo que temer ya de la jus-ticia humana; estoy salvo. El culpable se apretó la cabeza entre so-macos convulsos; después, alzando el rostro des-compuesto y mirando á Renata y Marcelo con ojos extraviados, gritó: -¡Gracia! ¡Perdón! He sido un miserable, un monstruo; no, no merecía tanta generosidad, castidad; pero que los demás no sepan nunca la verdad; que no maligmen mi memoria, ¡ipi-tud de mí! Cayó de rodillas delante de sus hijos. [La si-tuación de los dos jóvenes era tremenda. Marcelo no podía olvidar que aquel hombre

había sido el asesino del conde Delmonte, el varón de su madre, de sus hermanos. Renata pensaba en que sólo á su padre debía todas las torturas sufridas, la privación de una hija adorada, el deshonor de su marido. Pero debían arrijarse en jueces de su padre? En sus nobles corazones no podían arraigar-se odios, rencoras, iras; por lo que, después de ha-bar cambiado una mirada dolorosa, el conde, Marcelo y Renata, á la vez, levantaron el viso. -¡Sólo á Dios es á quien debía pedir pen-dia -dijo gravemente Marcelo -nosotros es hemos perdonado ya. El conde Mario estalló en sollozos. ¡Ah, no merecía tales hijos! -balbuceó. Y tan fuerte fué la emoción sufrida, que se desmayó. Entonces Renata se volvió vivamente á Mar-celo para decirle: -Déjame aquí sola con él, y tú vuelve junto al duque y dile que por hoy no me moveré del lado de mi padre, que necesita mi asistencia. El conde se agitaba sobre la poltrona. -Vete -añadió Renata -ya vuelve en sí. Marcelo la estrechó una mano y abandonó presuroso el salón. Un segundo después, el conde abrió los ojos, y viendo junto á sí á su hija, murmuró: -Te inspiro compasión, ¿no es verdad? -¿De gustas volver tan abatido. -Apenas puede tenerme en pié. -Apoyos en mí -dijo sencillamente Renata -es condesciénd á nuestra elocba. -¿Y tú? -Me quedaré junto á vos. El conde no tuvo fuerzas ni aun para con-ter-

Pocos minutos después estaba acostado. -¿Cómo os sentís ahora? -le preguntó Re-nata. -Quisiera poder dormir. -Probado, yo no os abandonaré. Habíase quitado el sombrero y el abrigo, y había quedado vestido con una sencilla cami-mozuel. El conde Mario cerró los ojos, y le duquesa, arrojándolo dormido, se arrojó ante un craci-fijo y se puso á rezar. Un silencio profundo reinó en la estancia. El conde había sido lavado de una especie de soper, que rendía su cuerpo inerte; pero su cerebro estaba lleno de alucinaciones, de sueños espantosos. El fantasma del pasado se presentaba ante él; todas sus vicisitudes resurgían á una. Primero era el conde Delmonte quien lo com-templaba con ojos llameantes y extendía sus des-carnados brazos, exclamando: -Marcelo te ha perdonado; pero yo no te per-dono! Después era la condesa Clara, feroz é impla-cable, que lo acorataba hacia una tumba abier-ta, diciéndole: -Mi hijo ha sido un sobardo, pero yo te ha-beré lo mismo, tú vendrás al infierno conmigo. Luego era Paula, que se agitaba como una fu-ria, gritando: -Si te he salvado de la deshonra, no es por-que, miserable, que te espero para torturarte. El conde Mario estaba beñado en sudor, tem-blando de espanto; no creía soñar, le parecía que todo fuese verdad.

El suicidio de Paula y Benedicto, les revela...